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У кі но, тэ атр 
ці на праф ары ен та цыю

Зрэш ты, каб раз на стай на і ве се-

ла пра вес ці ка ні ку лы, з'яз джаць у ла-

гер зу сім не аба вяз ко ва. У кож ным 

на се ле ным пунк це пра ду гле джа ны 

свае ме ра пры ем ствы і раз на стай ныя 

пра гра мы для школь ні каў. Мяр ку ец-

ца, што ста ліч ныя кі на тэ ат ры ў ка ні-

ку ляр ны ты дзень на ве дае больш за 

18 ты сяч школь ні каў. З 24 да 27 са-

ка ві ка на ба зе Мінск ага га рад ско га 

па ла ца куль ту ры прой дзе VІІ фес ты-

валь дзі ця чай тэ ат раль най твор час ці 

«Кро кі». І юныя мін ча не, і гос ці ста лі цы 

змо гуць пры няць удзел як гле да чы, а 

на ву чэн цы школ мас тац тваў прэ зен-

ту юць свае тэ ат раль ныя да сяг нен ні 

на сцэ не.

Тэ ма тыч ныя пра ек ты і пра гра мы 

пач нуц ца яшчэ ў су бо ту, 23 са ка ві-

ка. У ста лі цы, на прык лад, гэ та бу дзе 

адзі ны дзень праф ары ен та цыі. Усе 

19 пра фе сій ных ка ле джаў пад рых та-

ва лі тэ ма тыч ныя пра гра мы, якія раз лі-

ча ны для вы пуск ні коў, што да зво ліць 

па глы біц ца ў свет бу ду чых пра фе сій.

Яшчэ адзін праф ары ен та цый ны 

пра ект — «Пра фе сія бу ду чы ні» — рэа-

лі зу ец ца Ка мі тэ там па аду ка цыі Мін-

гар вы кан ка ма су мес на з аса цы я цый 

«Ро ба та тэх ні ка і штуч ны ін тэ лект». 

У проб ным фар ма це ён доб ра за рэ-

ка мен да ваў ся бе яшчэ пад час зі мо-

вых ка ні кул, і больш за 550 школь ні каў 

па да лі за яў кі на на ву чан не ў аду ка-

цый ным цэнт ры «Фар сайт», дзе яны 

зна ё мяц ца з пра фе сі я мі вы со кай ін-

жы не рыі і штуч на га ін тэ ле кту. Пад час 

вя сен ніх ка ні кул гэ та пра гра ма бу дзе 

пра цяг ну та. Ця пер яна пра ду гледж-

вае на вед ван не прад пры ем стваў, дзе 

школь ні кі мо гуць па зна ё міц ца з пра-

фе сі я мі бу ду чы ні.

Ёсць шэ раг пра ек таў, якія Ка мі тэт 

па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма рэа лі-

зуе з роз ны мі служ ба мі го ра да. 28 са-

ка ві ка прой дзе адзі ны ўрок ка му наль-

най аду ка ва нас ці су мес на са служ ба мі 

ЖКГ. Гэ та ан лайн-урок «Раз дзя ляй і 

па мна жай. Што трэ ба ве даць пра ад-

 хо ды», да яко га пад клю чац ца ўсе 

ра ё ны Мін ска.

У гэ ты ж дзень, 28 са ка ві ка, ад бу-

дзец ца ад бор школь ні каў, якія пры-

муць удзел у пра ек це «Цяг нік Па мя ці». 

Прой дзе га рад скі этап кон кур су «Я 

па тры ёт сва ёй кра і ны», дзе пе ра мож-

цы ра ён ных эта паў вы зна чаць па між 

са бой во сем най мац ней шых, хто і бу-

дзе ўклю ча ны ў склад дэ ле га цыі ра-

сій ска-бе ла рус ка га пра ек та.

Тра ды цый ная іні цы я ты ва «Па-

знан не. На тхнен не. Твор часць», якая 

рэа лі зоў ва ец ца з На цы я наль най біб-

лі я тэ кай, так са ма пад рых та ва ла для 

школь ні каў свае пра гра мы. Дзе ці 

змо гуць пры няць удзел у тэ ат раль най 

па ста ноў цы «Хрус таль ны ча ра ві чак», 

якая бу дзе прад стаў ле на 26—27 са-

ка ві ка.

Шэ раг ме ра пры ем стваў бу дзе за-

пла на ва на для школь ні каў, якія да сяг-

ну лі вы со кіх вы ні каў у ву чо бе. Пад час 

вя сен ніх ка ні кул бу дуць пра хо дзіць 

рэс пуб лі кан скія алім пі я ды па ву чэб-

ных прад ме тах. 217 юных мін чан, якія 

пры зна ны най леп шы мі на ўзроў ні па-

пя рэд ніх эта паў, ад пра вяц ца ў роз ныя 

рэ гі ё ны для удзе лу ў рэс пуб лі кан скім 

эта пе. Мінск пры ме рэс пуб лі кан скі 

этап па ін фар ма ты цы. Ён прой дзе на 

ба зе На цы я наль на га дзі ця ча га тэх на-

пар ка.

Пад час ка ні кул, пры жа дан ні, мож на 

і па пра ца ваць. Больш за 250 ста ліч-

ных школь ні каў бу дуць пра ца ваць на 

ба зе ўста ноў аду ка цыі ў скла дзе ча со-

вых бры гад дру гас най за ня тас ці.

15 ты сяч школь ні каў 
ча кае цэнтр твор час ці

Тра ды цый на ў пе ры яд вя сен ніх ка-

ні кул пра во дзіц ца вя лі кая коль касць 

ме ра пры ем стваў для школь ні каў у 

На цы я наль ным цэнт ры мас тац кай 

твор час ці дзя цей і мо ла дзі (НЦМТДМ). 

Пач нец ца ма ра фон ужо 23 са ка ві ка з 

На цы я наль най мас тац кай лі гай КВЗ. 

Фес ты валь ад бу дзец ца ў бу дын ку 

цэнт ра па ву лі цы Фаб ры цы у са, 5, дзе 

су стрэ нуц ца 20 ка манд з Бе ла ру сі і 

Ра сіі.

З 25 да 30 са ка ві ка прой дзе ад на 

з са мых маш таб ных па дзей вяс ны — 

ІХ Ад кры ты між на род ны фес ты валь-

кон курс «Твор часць без ме жаў». 

25 са ка ві ка ў НЦМТДМ ад бу дуц ца 

твор чыя вы ступ лен ні ў на мі на цыі 

«Мас тац кае сло ва», дзе су стрэ нуц ца 

153 дэк ла ма та ры. За тым 26 са ка ві-

ка кон курс пра цяг нец ца ў на мі на цыі 

«Дра ма тыч ны тэ атр», 27 са ка ві ка — у 

на мі на цыі «Ля леч ны тэ атр», 30 са ка-

ві ка — у на мі на цыі «Тэ атр мо ды». У 

фес ты ва лі-кон кур се пры муць удзел 

твор чыя ка лек ты вы і ін ды ві ду аль ныя 

вы ка наў цы з усёй Бе ла ру сі, прад стаў-

ні кі ўста ноў і аду ка цыі, і куль ту ры, а 

так са ма ўдзель ні кі з Азер бай джа на, 

Ка зах ста на, Кыр гыз ста на і Ра сіі.

Акра мя та го, 26 са ка ві ка ў На цы я-

наль ным цэнт ры мас тац кай твор час ці 

дзя цей і мо ла дзі прой дзе чэм пі я нат 

«Вяс на. Што? Дзе? Ка лі?» Яшчэ ад на 

ча ка ная па дзея — гэ тым ра зам для 

ха ра вых ка лек ты ваў — рэс пуб лі кан-

скі агляд-кон курс ха ра вой твор час ці 

«Спя ва ем ра зам». 27—29 са ка ві ка ад-

 бу дуц ца фі наль ныя ме ра пры ем ствы, 

пад час якіх 17 ха роў, пе ра мож цаў аб-

лас ных эта паў, бу дуць спа бор ні чаць 

у Мін ску. 28 са ка ві ка — цы ры мо нія 

ад крыц ця і кон курс ны пра гляд у на-

мі на цы ях «Ака дэ міч ныя ха ры» і «На-

род ныя ха ры», а 29 са ка ві ка — га ла-

кан цэрт і цы ры мо нія ўзна га ро джан ня 

пры зё раў.

У пе ры яд школь ных ка ні кул на цы я-

 наль ны цэнтр ча кае ўсіх школь ні каў

Мін ска і кра і ны на вы стаўцы «Тэ ры то-

рыя твор час ці» сва ёй узор най сту дыі. 

Як па ве да мі ла мас тац кі кі раў нік На-

цы я наль на га цэнт ра мас тац кай 

твор час ці дзя цей і мо ла дзі На дзея 

КОР ШУ НА ВА, ча ка ец ца, што паў-

дзель ні чаць у ме ра пры ем ствах цэнт ра 

пры е дзе ка ля 15 ты сяч дзя цей з усёй 

кра і ны і за меж жа.

Рух па пра ві лах
Ад нак ка ні ку лы па він ны прай сці 

не толь кі ці ка ва, але і бяс печ на. Та му 

шэ раг ме ра пры ем стваў, на кі ра ва ных 

на пра фі лак ты ку, пра вя дуць ор га ны 

ўнут ра ных спраў. На прык лад, з 19 са-

ка ві ка ДАІ Бе ла ру сі па ча ло вя лі кую 

ак цыю «Рух па пра ві лах». Яна пра цяг-

нец ца да 26 са ка ві ка.

— Па чы на ем за га дзя пе рад вя сен-

ні мі ка ні ку ла мі. Асноў ная мэ та — па-

пя рэ джан не да рож ных зда рэн няў з 

удзе лам ве ла сі пе дыс таў і пе ша хо даў, 

якія пе ра мя шча юц ца на срод ках ін ды-

ві ду аль най ма біль нас ці, — рас ка за ла 

на чаль нік ад дзя лен ня ар га ні за цыі 

між ве да мас на га ўза е ма дзе ян ня і 

пра па ган ды бяс пе кі да рож на га ру ху 

ДАІ МУС Ве ра ні ка РА МАНЬ КО ВА.

Яна ад зна чы ла, што, дзя ку ю чы 

агуль ным на ма ган ням, да рож на-транс-

парт ны траў ма тызм з удзе лам не паў-

на лет ніх зні жа ец ца. Ле тась за та кі ж 

пе ры яд бы ло здзейс не на 43 ДТЗ, ця-

пер іх — 26. У 2023-м у іх па цяр пе ла 

35 не паў на лет ніх, ця пер — 27.

Але на КРА ВЕЦ.

ВА КА ЦЫІ З КА РЫС ЦЮ

Па прын цы пах 
пе ра ем нас ці і раз віц ця

Тай ным га ла са ван нем з вы ка ры-

стан нем бю ле тэ няў дэ пу тац кі кор пус 

вы браў Стар шы ню Па ла ты прад стаў-

ні коў. Ім стаў Ігар Сер ге ен ка, які да гэ-

туль з'яў ляў ся кі раў ні ком Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Усе 109 дэ пу та таў, якія бра лі ўдзел 

у га ла са ван ні, пра га ла са ва лі за яго 

кан ды да ту ру.

Ігар Сер ге ен ка на ра дзіў ся ў 1963 го-

дзе ў вёс цы Ста лі ца Шар каў шчын ска-

 га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці. У 1984 го -

дзе скон чыў Бе ла рус кі дзяр жаў ны 

ўні вер сі тэт, у 2006-м — Ака дэ мію кі ра-

ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь. У 1989—2010 га дах слу жыў 

на роз ных па са дах у ор га нах Ка мі тэ-

та дзяр жаў най бяс пе кі. У 2010 го дзе 

быў пры зна ча ны на чаль ні кам упраў-

лен ня КДБ па Ма гі лёў скай воб лас ці, 

а ў 2013-м — пер шым на мес ні кам 

стар шы ні КДБ Бе ла ру сі па контр раз-

вед валь най дзей нас ці. У 2014—2019 

га дах зай маў па са ду пер ша га на мес-

ні ка стар шы ні КДБ. Са снеж ня 2019 

го да — кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ-

зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ігар Сер ге ен ка па дзя ка ваў дэ пу та-

там за пад трым ку і вы со кі да вер. Eн

на га даў, што, на пя рэ дад ні, вы сту па ю -

чы ў Аваль най за ле, Прэ зі дэнт даў 

на каз дэ пу та там і ад зна чыў, што ў 

склад Па ла ты прад стаў ні коў вы бра-

ны год ныя лю дзі, якія ма юць сур' ёз-

ны во пыт кі ру ю чай дзей нас ці, удзел у 

эка на міч ным, гра мад ска-па лі тыч ным 

жыц ці кра і ны. «Ця пер нам трэ ба бу дзе 

да ка заць гэ та на спра ве, — за ўва жыў 

на ва выб ра ны спі кер. — У сваю чар-

гу, я пры кла ду мак сі мум на ма ган няў, 

свай го во пы ту і ве даў для та го, каб 

ар га ні за ваць эфек тыў ную ра бо ту Па-

ла ты прад стаў ні коў».

Ад ся бе аса біс та і ад імя ўсіх 

пры сут ных Ігар Сер ге ен ка вы ка заў 

шчы рыя сло вы ўдзяч нас ці за ра бо-

ту Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 

чац вёр та га, пя та га, шос та га і сё ма га 

склі кан няў Ула дзі мі ру Анд рэй чан ку. 

«Пад яго кі раў ніц твам ство ра на сур' ёз -

ная за ка на даў чая ба за, уне се ны

шэ раг на ва цый у раз віц цё бе ла рус-

ка га пар ла мен та рыз му, — ад зна чыў 

спі кер. — Тыя за да чы, якія ста ві лі ся 

пе рад дэ пу тац кім кор пу сам, па спя-

хо ва вы ра ша лі ся Ула дзі мі рам Паў ла-

ві чам, ад ным з са мых аў та ры тэт ных 

кі раў ні коў на шай кра і ны».

Ігар Сер ге ен ка на га даў, што Прэ зі-

дэнт даў да стат ко ва вы со кую ацэн ку 

ра бо це па пя рэд ня га скла ду пар ла-

мен та, які ства рыў сур' ёз ны за дзел 

на перс пек ты ву. У сва ёй дзей нас ці 

но вы Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-

коў мае на мер вы бу доў ваць ра бо ту, 

вы кон ва ю чы прын цып пе ра ем нас ці, 

за хоў ва ю чы і раз ві ва ю чы ўсё тое, што 

на пра ца ва на прак ты кай і до све дам. 

«Тым больш што ця пе раш ня му скла ду 

пар ла мен та ўпер шы ню трэ ба бу дзе 

пра ца ваць у скла дзе Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду ўжо ў кан сты ту цый-

ным ста ту се і не аб ход на бу дзе вы пра-

ца ваць свой ме ха нізм удзе лу ў ра бо це 

гэ та га ор га на», — удак лад ніў спі кер.

«Го лас дэ пу та та 
па ві нен гу чаць»

Ігар Сер ге ен ка вы зна чыў пер ша-

чар го выя за да чы, якія ба чыць на да-

дзе ным эта пе. «Пер шая — гэ та ак тыў-

на пры сту піць да вы ка нан ня на шай 

асноў най клю ча вой функ цыі — за ка-

нат вор чай дзей нас ці, за бяс пе чыць 

пас ля доў насць і бес пе ра пын насць 

за ка нат вор ча га пра цэ су, якасць за-

ко наў, якія пры ма юц ца, — кан крэ ты-

за ваў ён. — Дру гая — за ха ваць кан-

струк тыў нае ўза е ма дзе ян не з ура дам, 

Са ве там Рэс пуб лі кі, Ад мі ніст ра цы яй 

Прэ зі дэн та, ор га на мі дзяр жаў на га 

кі ра ван ня, на ла дзіць так зва ныя га-

ры зан таль ныя су вя зі па між но вы мі 

кі раў ні ка мі ка мі сіі Па ла ты прад стаў-

ні коў і пад раз дзя лен ня мі дзяр жаў ных 

ор га наў у ад па вед нас ці з про фі лем 

дзей нас ці. Трэ цяя — пра цяг нуць рас-

па ча тую ўсі мі дэ пу та та мі ў элек та-

раль ную кам па нію ра бо ту па вы ву чэн-

ні гра мад скай дум кі і праб лем на шых 

вы бар шчы каў, удас ка наль ваць у гэ-

тым пла не прак ты ку кан струк тыў на га 

ўза е ма дзе ян ня з ор га на мі мяс цо вай 

вы ка наў чай ула ды». Ён пад крэс ліў, 

што раз ліч вае ў гэ тым пла не на пад-

трым ку стар шы няў абл вы кан ка маў і 

Мінск ага гар вы кан ка ма, якія пры сут-

ні ча лі ў Аваль най за ле.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 

на га даў, што на пя рэ дад ні Прэ зі дэн там 

бы лі па стаў ле ны дак лад ныя за да чы 

пе рад пар ла мен там і ор га на мі ўла ды 

на мес цах. «Гэ та апе ра тыў на і ра шу ча 

рэ ага ваць на рэ за нанс ныя праб ле мы 

ў рэ гі ё нах, ва ло даць аб ста ноў кай, і 

не прос та ва ло даць, а аказ ваць на яе 

ўплыў», — удак лад ніў спі кер.

Сфар му ля ваў ён і чац вёр тую за да-

чу: Пар ла мент з'яў ля ец ца сур' ёз най 

пля цоў кай для кан струк тыў ных дыс-

ку сій. І ў гэ тым пла не но вы стар шы ня 

аба зна чыў свой па ды ход: кры ты ку ю-

чы — пра па нуй це. «Раз ліч ваю, што 

пад час се сій бу дуць пры мац ца ап ты-

маль ныя ра шэн ні ў за ка нат вор чай 

дзей нас ці», — да даў ён.

Пя тая за да ча — прак ты ка ўдзе лу 

дэ пу тац ка га кор пу са ў ін фар ма цый на-

пра па ган дысц кай дзей нас ці ў рэ гі ё нах 

бу дзе пра цягвацца і ўдас ка наль вац-

ца. У гэ тым пла не, па сло вах спі ке ра, 

трэ ба бу дзе ўзмац ніць ін фар ма цый на-

ана лі тыч ную дзей насць не па срэд на 

Па ла ты прад стаў ні коў. Без яе, як пе-

ра ка на ны Ігар Сер ге ен ка, ня ма сэн су 

га ва рыць аб якас ці, паў на це ра шэн-

няў, якія пры ма юц ца.

«Пад час ацэнкі ра бо ты па пя рэд-

ня га скла ду пар ла мен та Прэ зі дэн-

там па зна ча ны за да чы і ары ен ці ры і 

для нас — пры маць ак тыў ны ўдзел у 

гра мад ска-па лі тыч ным і са цы яль на-

эка на міч ным жыц ці рэ гі ё наў, — рэ зю-

ма ваў Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-

коў. — Го лас дэ пу та та па ві нен гу чаць і 

на су свет най арэ не, раз ві ваць і да лей 

між на род ныя су вя зі, пры не аб ход нас ці 

да ваць ад пор і са пер ні кам, зай ма ю чы 

ак тыў ную дзяр жаў ную па зі цыю».

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ігар 

Сер ге ен ка звяр нуў ува гу, што са мае 

га лоў нае на да дзе ным эта пе — за-

ха ваць пе ра ем насць у ра бо це пар-

ла мен та. «Дэ пу та ты па він ны быць 

за ўваж ныя, яны па він ны па по клі чы 

сэр ца, сва ёй гра ма дзян скай па зі цыі 

быць ак тыў ны мі, іх па він ны ба чыць, 

яны па він ны быць у гу шчы па дзей, якія 

ад бы ва юц ца ў рэ гі ё нах, го ра дзе Мін-

ску, — пе ра ка на ны ён. — Упэў не ны, 

што вы бар шчы кі вы зна чы лі ся з пра-

 віль ным вы ба рам у сва іх рэ гі ё нах. 

У Пар ла мент прый шлі лю дзі ак тыў ныя,

якія прад стаў ля юць роз ныя пра фе сіі 

і га лі ны, шмат кі раў ні коў, ву чо ных — 

лю дзі прый шлі з жыц цё вым до све дам. 

Упэў не ны, што мы бу дзем зна хо дзіць 

тыя ра шэн ні, якія бу дуць са дзей ні чаць 

да лей ша му раз віц цю на шай кра і ны».

«Мы не па він ны 
апус каць план ку»

На мес ні кам Стар шы ні Па ла ты 

прад стаў ні коў вы бра ны Ва дзім Іпа таў. 

109 дэ пу та таў, якія ўдзель ні ча лі ў тай-

ным га ла са ван ні, пра га ла са ва лі за яго 

кан ды да ту ру. Да гэ тай па са ды Ва дзім 

Іпа таў з'яў ляў ся на мес ні кам стар шы ні 

Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі, ды рэк-

та рам На цы я наль на га цэнт ра за ка-

на даў ства і пра ва вых да сле да ван няў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

На мес нік Стар шы ні Па ла ты прад-

стаў ні коў вы ка заў удзяч насць дэ пу-

та там за тое, што яны пад тры ма лі яго 

кан ды да ту ру. Ва дзім Іпа таў на га даў: 

за да чы пе рад пар ла мен там па стаў-

ле ны кі раў ні ком дзяр жа вы. «Да нас 

ство ра на вель мі сур' ёз ная ас но ва для 

ра бо ты, і мы, вя до ма ж, не па він ны 

апус каць план ку, па він ны пад ха піць яе 

і за бяс пе чыць эфек тыў ную да лей шую 

па бу до ву пра ва вой сіс тэ мы на шай 

кра і ны, — пад крэс ліў ён. — Кож ны, 

хто прый шоў у пар ла мент, кож ны дэ-

пу тат з'яў ля ец ца пра фе сі я на лам і па-

ві нен рэа лі за ваць ся бе па мак сі му ме. 

На на ша пя ці год дзе вы па дае важ ная 

элек та раль ная кам па нія, па ча так ра-

бо ты Усе бе ла рус ка га на род на га схо-

ду. І ад на з за дач, якая ста іць пе рад 

дэ пу та та мі, у тым лі ку за ма ца ва на ў 

Кан цэп цыі пра ва вой па лі ты кі — па вы-

шэн не эфек тыў нас ці рэа лі за цыі паў-

на моц тваў Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду. Мы ўсе з'яў ля ем ся яго дэ ле га-

та мі, та му пе рад на мі ста яць вель мі 

сур' ёз ныя за да чы».

Пад час па ся джэн ня бы ло пры ня та 

ра шэн не аб ства рэн ні 14 Па ста ян ных 

ка мі сій Па ла ты прад стаў ні коў. Раз-

мо ва ідзе аб Па ста ян ных ка мі сі ях па 

за ка на даў стве; па дзяр жаў ным бу даў-

ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг-

ла мен це; па на цы я наль най бяс пе цы; 

па эка на міч най па лі ты цы; па бюд жэ це 

і фі нан сах; па аграр най па лі ты цы; па 

эка ло гіі і пры ро да ка ры стан ні; па пра-

вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі-

нах і срод ках ма са вай ін фар ма цыі; па 

аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы; па пра цы 

і са цы яль ных пы тан нях; па ахо ве зда-

роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей най і 

ма ла дзёж най па лі ты цы; па пра мыс ло-

вас ці, па ліў на-энер ге тыч ным комп лек-

се, транс пар це і су вя зі; па жыл лё вай 

па лі ты цы, ганд лі і бу даў ніц тве; па між-

на род ных спра вах. Ра шэн не аб тым, 

хто з дэ пу та таў у якой ка мі сіі бу дзе 

пра ца ваць, бу дзе пры ня та ў най блі-

жэй шы час.

Пра гіс та рыч ны 
фун да мент і ро лю 
дэ пу та таў у пра вя дзен ні 
кан сты ту цый най рэ фор мы

Па сло вах дэ пу та та Па ла ты прад-

стаў ні коў Ва дзі ма ГІ ГІ НА, у дэ пу тац кую 

дзей насць ён ус ту пае з улі кам на ка заў 

сва іх вы бар шчы каў. «У пер шую чар-

гу, мы па він ны ад люст роў ваць на строі 

на ша га гра мад ства, — лі чыць пар ла-

мен та рый. — Вы сту па ю чы ў Аваль-

най за ле, Прэ зі дэнт вель мі прад мет на, 

кан крэт на апі саў ро лю бе ла рус ка га 

пар ла мен та ў на шай па лі тыч най сіс-

тэ ме, і, без умоў на, мы па він ны ад па-

вя даць гэ тай вы со кай план цы, якую 

за да юць наш Прэ зі дэнт і на шы вы-

бар шчы кі».

Па мер ка ван ні Ва дзі ма Гі гі на, но-

ва му скла ду пар ла мен та важ на ўліч-

ваць свае тра ды цыі на ро да ўлад дзя. 

«Вяр хоў на га Са ве та, які тут за ся даў, 

Вяр хоў на га Са ве та БССР, мы па мя-

та ем тра ды цыі бе ла рус кіх дэ пу та таў 

Дзяр жаў най Ду мы і Дзяр жаў на га Са-

ве та Ра сій скай ім пе рыі, мы па мя та ем 

на шы ве ча выя тра ды цыі — усё гэ та 

ра зам ства рае доб ры гіс та рыч ны фун-

да мент», — за ўва жае ён.

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 

Жан на ЧАР НЯЎ СКАЯ пра цяг вае свае 

паў на моц твы: пар ла мен та рый пра ца-

ва ла ў скла дзе сё ма га склі кан ня. «Ча-

ты ры га ды ра бо ты ў пар ла мен це — аб-

са лют на ін шы во пыт, які вель мі моц на 

ад роз ні ва ец ца ад та го, што бы ло ў 

ра ней шай дзей нас ці, — ка жа дэ пу-

тат. — Гэ тыя ча ты ры га ды бы лі не зу-

сім спа кой ны мі, тур бу лент насць бы ла

сур' ёз ная, што пад штур хоў ва ла нас 

як гра ма дзян рэс пуб лі кі і як дэ пу та-

таў пар ла мен та доб ра па пра ца ваць. 

Па чы на ю чы з пан дэ міч ных пе ры я даў 

і 2020 го да, ка лі кож ны ча ла век для 

ся бе вы ра шаў, ку ды ён бу дзе ру хац ца 

і дзе ён бу дзе: тут, ра зам з кі раў ні ком 

дзяр жа вы, вы ра шаць пы тан ні, скі ра-

 ва ныя на ка рысць кра і ны, або вы бера

ін шы кі ру нак».

Жан на Чар няў ская ад зна чае ро-

лю дэ пу та таў па пя рэд ня га склі кан ня 

ў дзей нас ці па ўня сен ні змя нен няў і 

да паў нен няў у Кан сты ту цыю, ка рэк ці-

роў цы за ка на даў ства ў ад па вед нас ці з 

аб ноў ле ным Асноў ным За ко нам кра-

і ны. «Па пя рэд няе склі кан не па ста ра-

ла ся па пра ца ваць вель мі доб ра для 

та го, каб за бяс пе чыць за ка на даў чую 

ба зу для ця пе раш ня га склі кан ня і, вя-

до ма, усёй кра і ны, кож на га ча ла ве-

ка, — за ўва жае пар ла мен та рый. — 

Мы ўсе жы вём па за ко нах, на ша Кан-

сты ту цыя су час ная. У ёй вы зна ча на 

шмат та го, што дзяр жа ва за бяс печ вае 

гра ма дзя нам. Ад нак і гра ма дзя не па-

він ны ў ад каз неш та ра біць доб рае 

хо ць бы для ся бе, сва ёй сям'і — та ды 

і кра і не бу дзе ляг чэй. Нам, дэ пу та там 

вось ма га склі кан ня, зра зу ме ла, ку ды 

мы па він ны ру хац ца».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ДЭ ПУ ТА ТЫ ПА ЧА ЛІ СВАЮ РА БО ТУ

На па за чар го вую кан фе рэн цыю сва ёй гра мад-

скай ар га ні за цыі жан чы ны Брэст чы ны аб ра лі 

60 дэ ле га таў, акра мя гэ та га дэ ле га та мі кан фе-

рэн цыі ста лі чле ны прэ зі ды у ма аб лас ной ар-

 га ні за цыі. Та кім чы нам, у за ле са бра ла ся 

79 пра ва моц ных удзель ні каў фо ру му.

Пер шым пы тан нем па рад ку дня ста ла спра ва зда-

ча стар шы ні аб лас ной ар га ні за цыі Ва лян ці ны Пух аб 

ра бо це за тры га ды. Рэч у тым, што Ва лян ці на Пух 

ня даў на ста ла дэ пу та там Па ла ты прад стаў ні коў на ша-

га пар ла мен та і аб' яві ла, што скла дае свае паў на моц-

твы кі раў ні ка гра мад скай ар га ні за цыі. Та му і тры ма ла 

спра ва зда чу пе рад сяб роў ка мі па БСЖ. Яе дак лад 

стаў ла гіч ным пра ло гам да пра цэ ду ры вы лу чэн ня кан-

ды да таў у дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду. 

Га ва ры лі пра іні цы я ты вы, пра ек ты, ме ра пры ем ствы, 

зга да лі дзя сят кі доб рых спраў, якія ўда ло ся ажыц ця-

віць за спра ва здач ны пе ры яд.

Асаб лі ва ад зна чы ла стар шы ня ра бо ту з сель скі мі 

жан чы на мі, якіх імк ну лі ся пад тры маць, і прад стаў ніц 

біз нес-ко лаў, якіх уда ло ся пры цяг нуць у ар га ні за цыю. 

Зга да лі кам па нію па збо ры да па мо гі дзе цям Дан ба са 

і на вед ван не ад ной з груп дзя цей, якія ад па чы ва лі ў 

на шай кра і не. «Да рос лыя, якія су пра ва джа лі дзя цей, 

не толь кі дзя ка ва лі за пад трым ку, гэ тыя жан чы ны пра-

сі лі-ма лі лі нас усі мі сі ла мі збе ра гаць мір, не да пус ціць 

бя ды на сва ёй зям лі», — ска за ла Ва лян ці на Пух. І гэ ты 

тэ зіс — аб аба вяз ку жан чын усі мі срод ка мі і спо са ба мі 

зма гац ца за мір — не раз гу чаў ва аў ды то рыі, якая 

вы бі ра ла кан ды да таў у дэ ле га ты УНС.

Брэсц кая аб лас ная ар га ні за цыя на зва ла дзе сяць 

сва іх прад стаў ніц. Ся род іх — на стаў ні ца, ме дык, пра-

цаў ні цы сель ска гас па дар ча га і пра мыс ло вых прад-

пры ем стваў — жан чы ны аў та ры тэт ныя ў сва іх ка-

лек ты вах, вя до мыя ў га ра дах і сель скіх на се ле ных 

пунк тах.

Юлія Дар дзюк у свае 34 га ды за гад вае ка фед-

рай эка но мі кі і ар га ні за цыі бу даў ніц тва Брэсц ка-

га дзяр жаў на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та. Ма ла ды 

ву чо ны мае больш за 90 на ву ко вых пуб лі ка цый, 

ву чэб ны да па мож нік у су аў тар стве, шэ раг іна ва цый-

ных рас пра цо вак.

Іна Дэк за гад вае ад дзя лен нем у дзі ця чай па лі клі-

ні цы Ба ра на ві чаў. Урач пра яў ля ла асаб лі вую ак тыў-

насць пад час эпі дэ міі ко ві ду, пад трым лі ва ла і па цы ен-

таў, і ка лег. А да гра мад скай ра бо ты пры цяг ну ла ўсю 

сям'ю. Ва ўсіх аў та пра бе гах, у якіх удзель ні ча ла са ма 

Іна Ула дзі мі ра ўна, па плеч ні ка мі бы лі муж і дзе ці.

Тац ця на Ан та шук пра цуе на чаль ні кам ад дзе ла мар-

ке тын га вых да сле да ван няў і пла на ван ня асар ты мен ту 

ААТ «Па лес се» ў Пін ску. Яна вя лі кую ра бо ту пра во-

дзіць з сем' я мі на сва ім прад пры ем стве. Асаб лі вую 

ўва гу ўдзя ляе асо бам, якія аба вя за ны кам пен са ваць 

за тра ты дзяр жа вы па ўтры ман ні іх дзя цей. І ўжо ёсць 

не каль кі пры кла даў, ка лі та кія жан чы ны вы пра ві лі ся 

і змаг лі вяр нуць дзя цей.

На стаў ні ца хі міі з Іва на ва Ала Та бо лі на мае дзяр-

жаў ныя ўзна га ро ды. Яе вы ха ван цы з го ду ў год пры-

во зяць прэ стыж ныя ад зна кі з рэс пуб лі кан скіх і між-

на род ных алім пі яд.

Ад ным сло вам, пра кож ную з жан чын мож на пад-

ра бяз на рас каз ваць. За кож най ста іць пра цоў ны ка-

лек тыў і гра мад ская ар га ні за цыя, якая ака за ла да вер. 

Ця пер сло ва за дэ ле га та мі кан фе рэн цыі Бе ла рус ка га 

са ю за жан чын, якія вы ра шаць, ці ста нуць вы лу ча ныя 

ў Брэс це кан ды да ты дэ ле га та мі УНС.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ад на з важ ных за дач — по шук 

шля хоў па зні жэн ні рос ту зла-

чын стваў і пра ва па ру шэн няў 

ся род не паў на лет ніх, па вы-

шэн не эфек тыў нас ці іх пра-

фі лак ты кі. Якая коль касць з 

усіх зла чын стваў зай ма юць 

пра ва па ру шэн ні, учы не ныя 

не паў на лет ні мі? І якія ме на ві-

та зла чын ствы час цей за ўсё 

здзяйс ня юц ца на ву чэн ца мі? 

Пра гэ та трэ ба сур' ёз на за дум-

вац ца, асаб лі ва ця пер, ка лі на-

пе ра дзе ў дзя цей ка ні ку лы.

Пад лет кам мо гуць 
за ба ра ніць са ма стой на 
ад кры ваць ра хун кі 
ў бан ках

Гэ та да па мо жа пра ду хі ліць вы-

ка ры стан не бан каў скіх кар так не-

паў на лет ніх тэ ле фон ны мі ашу кан-

ца мі. На мес нік на чаль ні ка ўпраў-

лен ня па ахо ве пра ва па рад ку і 

пра фі лак ты кі ГУ УС Мінск ага га-

рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Дзміт рый МЯ ЛЕШ КА рас ка заў, на 

якія схе мы час цей за ўсё зга джа-

юц ца іс ці ма ла дыя лю дзі.

За апош нія га ды з'я ві ла ся не-

каль кі но вых фор маў мах ляр ства. 

Ма ла лет ніх па ма га тых для сва іх 

бруд ных спраў зла чын цы час цей 

за ўсё шу ка юць у ін тэр нэ це. На-

прык лад, да во лі час та апош нім

ча сам пад лет кам пра па ноў ва юць 

атры маць пры бы так ад про да жу 

рэ кві зі таў сва ёй бан каў скай карт кі. 

Ні чо га ра біць і не трэ ба — прос та 

па дзя ліц ца ін фар ма цы яй аб сва ім 

ра хун ку. На га даю, што атры маць 

картку мож на з 14 га доў са зго-

ды баць коў і з 16 — са ма стой на. 

Зла мыс ні кі вы ка рыс тоў ва юць ра-

ху нак дзі ця ці для ашу кан скіх схем. 

Школь ні ку, які клю нуў на гэ ты вы-

крут, мо жа па гра жаць да дзе ся ці 

га доў па збаў лен ня во лі.

«Ця пер гэ тае пы тан не пра пра-

ца ва на МУС, уне се ны зме ны, якія 

да зво ляць за ба ра ніць дзе цям без 

зго ды баць коў звяр тац ца ў бан кі і 

ад кры ваць ра хун кі. Уз рост бу дзе 

аб ме жа ва ны 18 га да мі. У ад ва рот-

ным вы пад ку па ві нен бу дзе пры-

сут ні чаць за кон ны прад стаў нік», — 

ска заў Дзміт рый Мя леш ка.

На га да ем, што ця пер Гра ма-

дзян скім ко дэк сам пра ду гле джа-

на, што не паў на лет нія ва ўзрос це 

ад 14 да 16 га доў ма юць пра ва 

здзяйс няць гра ма дзян ска-пра ва-

выя здзел кі са зго ды сва іх за кон-

 ных прад стаў ні коў ці хо ць бы ад на го 

з іх. А з 16 да 18 га доў та кая зго да 

ўжо не па трэб на. Га вор ка ідзе аб 

дроб ных бы та вых здзел ках. Гэ тае ж 

пра ві ла рас паў сюдж ва ец ца і на 

ад крыц цё бан каў скіх ра хун каў.

Жар ты з тэ ле фо нам 
і лёг кія гро шы 
на нар ко ты ках

Яшчэ ад на па пу ляр ная схе ма — 

пры цяг нен не пад лет каў да ві шын гу 

(тэ ле фон на га мах ляр ства), фі шын-

гу (вы мань ван ня па ро ляў) і сва-

 тын гу (іл жы вых па ве дам лен няў аб 

не бяс пе цы). Апош ні від зла чын ства 

ха рак тэр ны для дзя цей ма лод ша га 

школь на га ўзрос ту, якія тэ ле фа-

ну юць эк стран ным служ бам і па-

ве дам ля юць аб мі ні ра ван ні. За та-

кое зла чын ства пра ду гле джа на не 

толь кі кры мі наль ная ад каз насць, 

але і вы пла та штра фу за лжы вы 

вы клік су пра цоў ні каў эк стран ных 

служ баў.

Дзміт рый Мя леш ка ад зна чыў, 

што, ня гле дзя чы на пра фі лак тыч-

ную ра бо ту, якая пра во дзіц ца су-

 пра цоў ні ка мі органаў унут ра ных 

спраў, не менш час тай праб ле-

май з'яў ля ец ца ўцяг ван не дзя цей 

у не за кон ны аба рот нар ка тыч ных 

рэ чы ваў. Пры чым ма ла лет нія ста-

но вяц ца не толь кі кур' е ра мі, але і 

«тра фа рэ ці ка мі».

Час цей за ўсё зла чын цы пра-

па ноў ва юць атры маць пад лет кам 

ні бы та ле галь ны за ро бак у са цы-

яль ных сет ках і ме сен джа рах. Пры 

гэ тым абя ца юць ка зач ны пры бы-

так. На жаль, не ка то рыя хлоп цы 

зга джа юц ца на та кую пад пра цоў-

ку. Час та дзял кі за моўч ва юць, што 

дзей насць звя за на з рас паў сюдж-

ван нем нар ка тыч ных срод каў да 

та го мо ман ту, па куль да рос лыя 

зла чын цы не атры ма юць аса біс-

тыя да ныя ма ла до га ча ла ве ка і

не змо гуць з іх да па мо гай шан та-

жы ра ваць пад лет ка. Як пра ві ла, 

час «ра бо ты» аб мя жоў ва ец ца дня-

 мі, ча сам — ме ся ца мі, пас ля ча го рас-

паў сюдж валь ні ка за трым лі ва юць.

Хлоп цы, якія да сяг ну лі 14-га до-

ва га ўзрос ту, у та кім вы пад ку мо-

гуць стаць фі гу ран та мі кры мі наль-

най спра вы і атры маць пра цяг лы 

тэр мін зня во лен ня. «Але на ват гэ та 

не заў сё ды спы няе юна коў. У на-

шай прак ты цы быў вы па дак, ка лі, 

ня гле дзя чы на пра ве дзе ную пра-

фі лак тыч ную ра бо ту, адзін з пад-

лет каў усё роў на вы ра шыў стаць 

за клад чы кам. Сён ня ён зна хо дзіц-

ца ў след чым іза ля та ры», — за явіў 

Дзміт рый Мя леш ка.

На мес нік на чаль ні ка на га даў 

пра та кую з'я ву, як «спор ці кі», 

якія зай ма юц ца на ня сен нем па-

бо яў, і «тра фа рэт чы кі». Апош нія 

ак ты ві за ва лі ся ад нос на ня даў на. 

Сут насць гэ тай «ра бо ты» за клю-

ча ец ца ў тым, каб на нес ці на лю-

бую па верх ню наз ву ка на лаў збы ту

нар ка тыч ных срод каў «трафарэт-

чыкамі», якія з да па мо гай фар бы і 

спе цы яль на га тра фа рэ та ма лю юць 

рэ кла му пунк та про да жу на ву лі-

цах, тым са мым на но ся чы шко ду ў 

тым лі ку і дзяр жаў най ма ё мас ці.

У вы ні ку не паў на лет нія вя дуц-

ца і ста но вяц ца кур' е ра мі-пе ра-

воз чы ка мі не за кон ных рэ чы ваў. 

Ра дзей — асо ба мі, якія па ўка зан-

ні ку ра та раў аказ ва юць фі зіч ны і 

псі ха ла гіч ны ціск на «го ра-кур' е-

раў», пры чы ня юць цяж кія ця лес-

ныя па шко джан ні. У та кім вы пад ку 

так са ма пра ду гле джа на су ро вая 

ад каз насць. Га во ра чы аб баць коў-

скім кант ро лі, Дзміт рый Мя леш ка 

па ра іў сле па не да вя раць дзі ця ці: 

«Заў сё ды рас пыт вай це пра яго ін-

та рэ сы, сяб роў, хо бі, у якіх ін тэр-

нэт-су поль нас цях ён «кру ціц ца». 

Вар та на сця ро жыц ца, ка лі ў дзі ця-

ці з'я ві лі ся вя лі кія гро шы і да ра гія 

рэ чы. Трэ ба звяр таць ува гу на на-

вед ван не ў ін тэр нэ це сай таў, са-

чыць, ці не з'я ві ла ся ў сы на ці дач кі 

брэн да вае адзен не. Ка лі дзі ця бу-

дзе сцвяр джаць, што ўлад ка ваў ся 

на ра бо ту і ку піў са бе па да ру нак з 

пер шай зар пла ты, вар та звя зац-

ца з яго кі раў ніц твам, удак лад ніць 

да ныя ар га ні за цыі, якая да ла пад-

лет ку ва кан сію, пе ра ка нац ца ў ле-

галь нас ці за роб ку».

Не менш важ на пра вя раць тэ-

ле фон школь ні ка. Там мо жа за-

хоў вац ца ін фар ма цыя, звя за ная 

з уцяг ван нем яго ў нар ка ган даль. 

Гэ та мо гуць быць фа та гра фіі за -

кла дак, прыкладанні, вы зна чэн не 

дак лад ных ка ар ды нат мяс цо вас-

ці, які мі ка рыс та юц ца ды ле ры, каб 

за стац ца ана нім ны мі. Ка лі вы яві це 

ў тэ ле фо не пад лет ка па да зро ныя 

да дат кі, спяр ша па га ва ры це з ім.

Як пра ві ла, у та кой сі ту а цыі 

спра віц ца з праб ле май са мім 

вель мі скла да на. Та му звяр ні це-

ся ў мі лі цыю, дзе вам рас ка жуць 

аб пра віль ным шля ху вы ра шэн ня 

праб ле мы. Акра мя та го, Дзміт рый 

Мя леш ка па пя рэ дзіў пра не бяс пе ку 

«флэ таў», «упі сак» і па ра іў баць-

кам не ад пус каць дзя цей на та кія 

ме ра пры ем ствы.

За сва воль ствы 
прый дзец ца пла ціць

У су ды ле тась бы ло пе ра да дзе-

на больш за 700 кры мі наль ных 

спраў у да чы нен ні да не паў на лет ніх 

аб ві на ва чва ных. Пра гэ та па ве да міў 

на чаль нік ад дзе ла ана лі зу прак-

ты кі і ме та дыч на га за бес пя чэн ня 

па пя рэд ня га рас сле да ван ня УСК 

Мін ска Пётр МІ КУ ЛА. Ён ад зна-

чыў, што ад агуль най коль кас ці 

кры мі наль ных спраў гэ та не вя лі кі 

па каз чык. Тым не менш, з ма раль-

на га пунк ту гле джан ня, га вор ка 

ідзе пра лё сы больш чым 700 не-

паў на лет ніх, па сут нас ці, дзя цей. 

«Здзейс ніў шы зла чын ствы, яны 

шмат у чым прад вы зна чы лі сваё 

бу ду чае жыц цё. Важ на ска заць, 

што сіс тэ ма пра ва суд дзя па ды хо-

дзіць да гэ та га пы тан ня ды фе рэн-

цы ра ва на. З 727 аб ві на ва чва ных не-

 паў на лет ніх толь кі для 107 бы-

ла абра на ме ра стрым лі ван ня ў 

вы гля дзе за клю чэн ня пад вар ту. 

Мож на ска заць, што па ды ход да-

во лі ін ды ві ду аль ны», — ад зна чыў 

прад стаў нік УСК па Мін ску.

Уся го ж ле тась бы лі асу джа ны 

692 не паў на лет ні я. Толь кі 140 з іх 

атры ма лі рэ аль ныя тэр мі ны зня-

во лен ня. «Да ас тат ніх пры ме не ны 

ін шыя ме ры па ка ран ня. Гэ та свед-

чыць аб тым, што мэ та не толь кі ў 

па ка ран ні пад лет ка, але і ў тым, 

што, усвя до міў шы свае дзе ян ні, 

яны змо гуць змя ніць по гля ды на 

жыц цё», — лі чыць Пётр Мі ку ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ак ту аль наАк ту аль на

АК ТЫЎ НЫЯ, 
ІНІ ЦЫ Я ТЫЎ НЫЯ, ТВОР ЧЫЯ

Па за чар го вая кан фе рэн цыя Брэсц кай аб лас ной ар га ні за цыі БСЖ 
вы зна чы ла ся з кан ды да та мі ў дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду

Вяр шы ня на ро да ўлад дзяВяр шы ня на ро да ўлад дзя

Дзе ці не па він ны быць 
без спра вы

Мі лі цыя пад час вяс но вых ка ні кул возь ме пад кант роль 
воль ны час не паў на лет ніх
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


